

Expunere de motive la
Legea pentru modificarea și completarea Legii nr. 29/2000 privind
sistemul național de decorații al României

Decorațiile statului român reprezintă cel mai înalt mod de recunoaștere a meritelor unei persoane și sunt acordate cetățenilor români pentru servicii excepționale aduse României și poporului român, pentru acte de eroism săvârșite în serviciul militar și pentru merite deosebite în activitate. Totodată, conform reglementărilor în vigoare, decorațiile pot fi conferite și cetățenilor străini pentru contribuția deosebită la progresul umanității, la promovarea păcii și a democrației în lume, la dezvoltarea relațiilor de colaborare și prietenie cu România sau pentru fapte și servicii remarcabile aduse statului și poporului român.

În țara noastră, acordarea decorațiilor este reglementată de LEGEA nr. 29/2000 privind sistemul național de decorații al României, republicată în Monitorul Oficial al României, nr. 118 din 18 februarie 2014, cu modificările și completările ulterioare.

Cei care au fost onorați cu distincțiile statului român trebuie să fie persoane de înaltă calitate morală, asupra cărora nu trebuie să planeze nicio umbră de îndoială.

Articolul 51 din prezenta lege reglementează retragerea decorațiilor și pierderea calității de membru al unui ordin pentru persoanele condamnate, prin hotărâre judecătorească rămasă definitivă, la pedeapsa privativă de libertate sau pentru fapte dezonorante, care aduc prejudicii morale membrilor ordinului.

Prezenta inițiativă legislativă a apărut ca urmare a necesității de a reglementa cu claritate condițiile în care cetățenii pot primi aceste distincții ale statului român. Astfel, se dorește interzicerea acordării decorațiilor pentru anumite categorii de cetățeni, prin introducerea unui articol nou, art. 3¹, în care se precizează: "Decorațiile nu pot fi conferite cetățenilor pentru care există o hotărâre judecătorească rămasă definitivă, prin care se constată că au fost lucrători sau colaboratori ai Securității și au desfășurat activități de poliție politică, precum și cetățenilor pentru care există o hotărâre judecătorească rămasă definitivă de condamnare la pedeapsa privativă de libertate." Această completare este necesară pentru definirea clară și precisă a standardelor pe care cetățenii trebuie să le îndeplinească pentru a fi onorați cu decorații de către statul român.

Față de cele prezentate mai sus, am elaborat prezenta propunere legislativă pe care v-o supunem spre dezbatere și aprobare.

Inițiatori
SIMONEA AUREA [redacted]
SILVIU VEXLER // MINORITĂȚI
[redacted]
OVIDIU VICTOR GANT [redacted]
POPA OVIDIU [redacted]